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1. Δίνονται τα εξής: 

i. 2 0,75v   

ii. 0,20x tq    

iii. 0,50x tA    

iv. 2 0,30x tA    

v. tL  είναι η τυχαία μεταβλητή που παριστάνει την πιθανή απώλεια, στο τέλος του 

t – έτους, από την έκδοση ισόβιας πλήρως διακριτής ασφάλιση ζωής στον (x). 

          Να υπολογιστεί η    1/t tVar L Var L  . 

 

Α.  0,8 

Β.  1,2 

Γ.  1,8 

Δ.  1,0 

Ε.  0,6 

 

 

2. Έστω L η τυχαία μεταβλητή της πιθανής ζημιάς μιας πλήρως συνεχούς ισόβιας 

ασφάλισης ζωής, ασφαλισμένου κεφαλαίου 1 ν.μ. για τον (x). 

Δοθέντος  ότι: 

i. Το ασφάλιστρο έχει υπολογισθεί σύμφωνα με την αρχή της ισοδυναμίας. 

ii. Η μέση τιμή της παρούσας αξίας της ασφαλιστικής παροχής είναι ίση με 0,166 

και η δεύτερη ροπής της ίση με 0,062. 

             Να υπολογιστεί η τυπική απόκλιση της ζημιοσυνάρτησης. 

 

 

Α.  0,8340 

Β.  0,0495 

Γ.  0,4896 

Δ.  0,2224 

Ε.  0,0239 
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3. Για ένα πλήθος ασφαλιστηρίων συμβολαίων πλήρως διακριτών ισόβιων ασφαλίσεων 

κεφαλαίου 150.000 ν.μ. σε ανεξάρτητες ζωές (x), δίνονται: 

i. 0,06i   

ii. 0,24905xA   

iii. 2 0,09476xA   

iv. 2.500P  , όπου P το ετήσιο καθαρό ασφάλιστρο για κάθε ασφαλιστήριο 

συμβόλαιο, η ζημιά κάθε συμβολαίου (τ.μ. παρούσας αξίας παροχής μείον 

παρούσας αξίας μελλοντικών ασφαλίστρων) υπολογίζεται με βάση το 

ασφάλιστρο P.  

v.  1,645 0,95   

              Χρησιμοποιώντας την προσέγγιση κανονικής κατανομής, να υπολογιστεί το ελάχιστο 

πλήθος των παραπάνω ασφαλιστηρίων συμβολαίων που πρέπει να εκδοθούν ώστε η πιθανότητα 

θετικής συνολικής ζημιάς από όλα τα ασφαλιστήρια που θα εκδοθούν να μην υπερβαίνει το 5%. 

 

Α.  190 

Β.  188 

Γ.  191 

Δ.  195 

Ε.  189 

 

4. Δίνεται ότι 
11

27
xA  για κάθε ακέραια ηλικία x   και το αποτελεσματικό προεξοφλητικό επιτόκιο 

είναι ίσο με 
2

27
. Να υπολογισθεί η πιθανότητα άτομο ηλικίας 30 ετών να επιζήσει μέχρι την 

ηλικία 35 και να αποβιώσει μέσα στο επόμενο έτος. 

Α.  0,03645 

Β.  0,94500 

Γ.  0,08383 

Δ.  0,04145 

Ε.  0,75362 
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5. Δίνεται ότι: 

i. 1

: |
0,01419

x n
A   

ii. 0,54733n xE   

iii. 0,05i   

Κάτω από την υπόθεση της ομοιόμορφης κατανομής των θανάτων (UDD) να υπολογίσετε 

την 
(4)

: |x n
a . 

Α.  8,83 

Β.  9,04 

Γ.  9,00 

Δ.  9,38 

Ε.  9,10 

 
6. Έστω ασφάλιση ειδικού σκοπού στον (35) με τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

i. Το ασφαλισμένο κεφάλαιο θανάτου, πληρωτέο στο τέλος του έτους θανάτου 

του (35), είναι ίσο με 10.000 ν.μ. για ηλικία θανάτου άνω των 65 ετών και 

20.000 ν.μ. διαφορετικά. 

ii. Το καθαρό ενιαίο ασφάλιστρο επιστρέφεται άτοκα στην ηλικία των 65 σε 

περίπτωση που ο ασφαλισμένος είναι εν ζωή. 

             Δίνονται: 

i. 35 0,1027A   

ii. 65 0,20A   

iii. 30 35 0,80p   

iv. 30 0,20v   

v. Ισχύει η υπόθεση της ομοιόμορφης κατανομής των θανάτων (UDD). 

              Να υπολογιστεί το καθαρό ενιαίο ασφάλιστρο. 

Α.  2.000 

Β.  2.400 

Γ.  3.000 

Δ.  4.000 

Ε.  4.800 
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7. Δίνονται τα εξής: 

i.  
40

4,99675IA   

ii. 
1 3

40:1|
5,58*10A   

iii. 41 0,24905A   

iv. 0,05827   

             Να υπολογισθεί η  
41

IA . 

Α.  5,073 

Β.  5,042 

Γ.  5,270 

Δ.  5,540 

Ε.  5,571 

 

 
8. Δίνεται το ακόλουθο μέρος ενός πίνακα ζωής: 

 
Ηλικία x 

xl  

52 89.948 

53 89.089 

54 88.176 

55 87.208 

56 86.181 

57 85.093 

58 83.940 

59 82.719 

60 81.429 
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Να υπολογισθεί η 3,2/2,5 52,4q κάτω από τις υποθέσεις της ομοιόμορφης κατανομής 

θανάτων (UDD)και σταθερής έντασης θνησιμότητας (CFM). 

 
 UDD CFM 

A 0,030950 0,030964 

B 0,030950 0,030957 

Γ 0,030957 0,030964 

Δ 0,030964 0,030950 

Ε 0,030957 0,030950 

 

 

9. Δίνεται 5%i   και ότι η θνησιμότητα ακολουθεί το νόμο Gompertz   με , 0x

x B C x    , 

310B  και 1,07C  . Να υπολογιστεί η  
1

35:3|
IA . 

 

 

 

Α.  0,0114555 

Β.  0,0316128 

Γ.  0,0633739 

Δ.  0,0375601 

Ε.  0,0630775 
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10. Δίνεται 5%i  και ο πίνακας θνησιμότητας 

x 30 31 32 33 34 

xl  650 632 599 594 572 

 

Να υπολογισθεί το  30:4|
P A κάτω από την υπόθεση της ομοιόμορφης κατανομής 

των θανάτων (UDD). 

Α.  0,234726 

Β.  0,234746 

Γ.  0,234736 

Δ.  0,234706 

Ε.  0,234716 

 

11. Για t = 0, 1, 2, …, 69 είναι  30 1,01
t

t p


 .Με επιτόκιο 2% τα πρώτα 20 χρόνια και 3% στη 

συνέχεια, ποια η τιμή της 30:70|
a ; 

 

Α.  14,10 

Β.  26,08 

Γ.  26,41 

Δ.  27,56 

Ε.  40,51 
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12. Για μια συνεχώς αυξανόμενη ισόβια ασφάλιση στον (x), δίνονται: 

i. Η ένταση θνησιμότητας είναι σταθερή. 

ii. δ = 0,06. 

iii. 2 0,25xA  . 

Να βρεθεί η  
x

I A . 

Α.  2,889 

Β.  3,125 

Γ.  4,000 

Δ.  4,667 

Ε.  5,500 

 

 

13. Με επιτόκιο 6%, 𝑝30 35 = 0,799753, 𝑝20 45 = 0,822153     και τον παρακάτω πίνακα, να 

υπολογίσετε    την    τιμή του 𝑉10
35
1

:30̅̅̅̅ |
. 

 

𝑥 𝑎̈𝑥 𝐴𝑥 

35 15,39262 0,1287194 

45 14,11209 0,2012024 

65 9,89693 0,4397965 

 

A.  0,01891 

B.  0,02086 

Γ.  0,02494 

Δ.  0,02857 

Ε.  0,03273 
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14. Υποθέτοντας 𝛿 = 0,05, 𝑞𝑥 = 0,05και ομοιόμορφη κατανομή των θανάτων εντός κάθε ετήσιου 

ηλικιακού διαστήματος, να υπολογιστείτο 𝑉 ((𝐼
_

𝐴
_

)
𝑥
1

:1̅|
)1

2

. 

 

A.  0,0050464 

B.  0,0055097 

Γ.  0,0058216 

Δ.  0,0061468 

Ε.  0,0065977 

 

 

 
15. Άτομο (50) αγοράζει μία πρόσκαιρη ασφάλιση θανάτου, διάρκειας 10 ετών, ασφαλισμένου 

κεφαλαίου €500.000, το οποίο θα καταβληθεί στο τέλος του μήνα στον οποίο θα συμβεί ο 

θάνατος του ασφαλισμένου.Ασφάλιστρο ύψους €414    καταβάλλεται στην αρχή κάθε 

τριμήνου, για τα πρώτα πέντε έτη. 

 

Να υπολογιστεί το μαθηματικό απόθεμα δύο έτη και έντεκα μήνες μετά την έναρξη του 

συμβολαίου. 

 

Δίνεται: 

 

i. 𝑖 = 5% 

ii. 𝑞52 = 0,005075 

iii. Για τον υπολογισμό πιθανοτήτων εντός του ηλικιακού διαστήματος[52, 53), να 

γίνει χρήση της υπόθεσης «Constant   Force  of   Mortality». 

iv. 𝑉2,75 = 3.091,02 

A.  3.308,75 

B.  3.112,46 

Γ.  3.111,60 

Δ.  3.110,75 

Ε.  3.310,94 
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16. Ένας εργάτης καθίσταται ανάπηρος εξαιτίας μιας ασθένειας που σχετίζεται με το επάγγελμά 

του. Η εργατική νομοθεσία προβλέπει ότι, πλέον της σύνταξης αναπηρίας, θα καταβληθεί 

εφάπαξ ποσό ύψους €50.000 κατά τη χρονική στιγμή του θανάτου του εργάτη, εφόσον 

οφείλεται στην ασθένεια. 

 

Να υπολογιστεί το ενιαίο καθαρό ασφάλιστρο αυτής της εφάπαξ παροχής. 

 

Δίνεται ότι: 

 

i. Η ένταση θνησιμότητας που αφορά στην ασθένεια είναι 0,020. 

ii. Η ένταση θνησιμότητας που αφορά σε άλλα αίτια είναι 0,015. 

iii. Η ένταση ανατοκισμού είναι 0,05. 

A.  8.899 

B.  11.765 

Γ.  14.326 

Δ.  20.642 

Ε.  28.682 

 
17. Δίνεται ο παρακάτω πίνακας: 

 

𝑥 𝑞𝑥
(1)

 𝑞𝑥
(2)

 
65 0,02 0,05 

66 0,03 0,06 

67 0,04 0,07 

68 0,05 0,08 

 

Να υπολογιστεί η πιθανότητα 𝑞
3| 65

(1)
. 

 

A.  0,02180 

B.  0,02453 

Γ.  0,02731 

Δ.  0,03115 

Ε.  0,03766 
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18. Δίνεται ότι 𝑙0
(𝜏)

= 10, 𝜇𝑥
(1)

= 1 (10 − 𝑥)⁄ , 0 ≤ 𝑥 < 10και 𝜇𝑥
(2)

= 1. 

 

Να υπολογιστεί το 𝑑1
(2)

. 

A.  0,5 

B.  1,0 

Γ.  1,5 

Δ.  2,0 

Ε.  2,5 

 

 

19. Δύο σύζυγοι (x) και (y), αγοράζουν μία πρόσκαιρη ασφάλιση θανάτου, διάρκειας τριών ετών 

και ασφαλισμένου κεφαλαίου  €105  , το οποίο θα καταβληθεί στο τέλος του έτους στο οποίο 

θα συμβεί ο πρώτος θάνατος. 

 

Να υπολογιστεί το ενιαίο καθαρό ασφάλιστρο αυτής της ασφάλισης. 

Δίνεται: 
 

i. Το ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο είναι 8%. 

ii. Οι  ζωές   είναι ανεξάρτητες. 

iii. Ο παρακάτω πίνακας: 

 
𝑘 𝑞𝑥+𝑘 𝑞𝑦+𝑘 

0 0,08 0,06 

1 0,10 0,10 

2 0,12 0,13 

3 0,14 0,17 

 
A.  26.672 

B.  32.415 

Γ.  39.639 

Δ.  42.394 

Ε.  45.631 
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20. Η ένταση αποτυχίας (hazard rate) για το μηχάνημα 𝛪 είναι 𝜇𝛪(𝑥) =
1,8

9−𝑥
, 0 ≤ 𝑥 < 9,ενώ για το 

μηχάνημα 𝛪𝛪 είναι𝜇𝛪𝛪(𝑥) =
1,5

9−𝑥
, 0 ≤ 𝑥 < 9. 

 

Να υπολογιστεί η πιθανότητα το μηχάνημα 𝛪   να αποτύχει πριν από το μηχάνημα 𝛪𝛪, 

υποθέτοντας ανεξαρτησία μεταξύ των μελλοντικών χρόνων ζωής τους. 

A.  0,52 

B.  0,55 

Γ.  0,58 

Δ.  0,61 

Ε.  0,64 

 
21. Σε ζεύγος ατόμων (55) και (60), δίνεται ειδικό συνταξιοδοτικό πρόγραμμα, το οποίο προβλέπει 

την καταβολή ποσού €1/έτος σε συνεχή χρόνο, εφόσον επιβιώνουν και τα δύο άτομα και 

€0,75/έτος σε συνεχή χρόνο, μετά τον θάνατο του (60), εφόσον το άτομο (55) επιβιώνει. 

Δίνεται ότι: 

 

i. Τα δύο άτομα έχουν ανεξάρτητους υπολειπόμενους χρόνους ζωής, οι οποίοι 

ακολουθούν το νόμο του de    Moivre   με τερματική ηλικία τα 80 έτη. 

ii. Η ένταση ανατοκισμού είναι μηδέν. 

 
Να υπολογιστεί η αναλογιστική παρούσα αξία του προγράμματος. 
 

A.  10,83 

B.  11,21 

Γ.  11,79 

Δ.  12,33 

Ε.  12,58 
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22. Ασφάλιση θανάτου, διάρκειας 10 ετών, εκδίδεται σε άτομο (50). Το ασφαλισμένο  κεφάλαιο, 

ύψους €200.000, θα καταβληθεί κατά τη χρονική στιγμή θανάτου του ασφαλισμένου. Τα 

ασφάλιστρα θα καταβάλλονταισεσυνεχήχρόνο, με σταθερό ρυθμό, καθ’ όλη τη διάρκεια του 

συμβολαίου. Σε περίπτωση αθέτησης    της υποχρέωσης καταβολής ασφαλίστρων, το 

συμβόλαιο θα θεωρηθεί«lapsed»και δεν θα καταβληθεί καμία αποζημίωση. 

 

Να υπολογιστεί το ετησιοποιημένο ασφάλιστρο (annual premium rate), λαμβάνοντας 

υπόψη και τα δύο απαυξήματα.  

Δίνεται  ότι: 

i. Η ένταση ανατοκισμού είναι 2,5% ανά έτος. 

ii. Η ένταση θνησιμότητας είναισταθερή 0,003. 

iii. Η ένταση μετάβασηςστην κατάσταση«lapse» είναι σταθερή 0,05. 

 

A.  600 

B.  607 

Γ.  615 

Δ.  621 

Ε.  628 

  



 

ΑΝΑΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΣΥΜΒΑΝΤΩΝ ΖΩΗΣ & 
ΘΑΝΑΤΟΥ 

30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 

 

 

F3W2.PR09 

 

F3W2.PR09 14/15 

 

 
 

23. Ένας ασφαλιστής χρησιμοποιεί το «Standard Sickness-Death Model» για την τιμολόγηση 

παροχών σχετικών με ασθένεια. Οι ετήσιες πιθανότητες γι’ αυτό το μοντέλο, δίνονται από τον 

παρακάτω πίνακα: 

 

x 𝑝𝑥
00 𝑝𝑥

01 𝑝𝑥
10 𝑝𝑥

11 

60 0,97025 0,01467 0,00313 0,97590 

61 0,96686 0,01674 0,00272 0,97449 

62 0,96305 0,01911 0,00236 0,97286 

 

Να υπολογιστεί η πιθανότητα ένα υγιές άτομο (60), να είναι υγιές στην ηλικία 63. 

 

 

A.  0,90354 

B.  0,90215 

Γ.  0,90127 

Δ.  0,90059 

Ε.  0,89978 
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24. Ένας ασφαλιστής εκδίδει, σε υγιές άτομο (60),ένα συμβόλαιο τύπου«disability income 

insurance» (όχι «permanent disability»), διάρκειας δέκα ετών.Τα ασφάλιστρα θα 

καταβάλλονται σε συνεχή χρόνο, με σταθερό ρυθμό, καθ’ όλη τη διάρκεια παραμονής του 

ασφαλισμένου στην κατάσταση «healthy».Επίδομα ύψους  €20.000 ανά έτος θα καταβάλλεται 

στον ασφαλισμένο σε συνεχή χρόνο, με σταθερό ρυθμό, ενόσω βρίσκεται στην κατάσταση 

«disabled». Εφάπαξ ποσό ύψους €50.000 θα καταβληθεί άμεσα, σε περίπτωση θανάτου του 

ασφαλισμένου. 

Να υπολογιστεί το ετησιοποιημένο ασφάλιστρο (annual premium rate). 
 
Δίνεται: 
 

i. Το ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο είναι 5%. 

ii. Οι παρακάτω πίνακες: 

 
x 𝑝10 𝑥

00 𝑝10 𝑥
01 𝑝10 𝑥

11 𝑝10 𝑥
10 

60 0,59106 0,19590 0,71546 0,01157 

70 0,18030 0,35865 0,46969 0,00114 

 
x 𝑎̅𝑥

00 𝑎̅𝑥
01 𝑎̅𝑥

11 𝑎̅𝑥
10 

60 8,3904 2,6293 10,2081 0,1081 

70 4,9615 3,0170 7,3745 0,0133 

 
x 𝐴̅𝑥

01 𝐴̅𝑥
02 𝐴̅𝑥

10 𝐴̅𝑥
12 

60 0,36314 0,46235 0,01565 0,49667 

70 0,51440 0,61073 0,00339 0,63954 

 
 
A.  3.203 

B.  3.206 

Γ.  3.209 

Δ.  3.212 

Ε.  3.215 

 


